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(A szék.) Az állatidomitás csődéiről 
olvastunk a napokban érdekes dolgok»» 
Hogy gyakorolhat akkora fölényt evyeLm 
ember a bestiák felett, a melyek bármelyike 
kiszorithatja belőle a lelket egyetlen cs - 
pással ¥ Sokféle fortélylval vezeti idáig az 
idomító A megidomitatlan oroszlán kot ré­
cébe helyez például egy rozoga faszéi eh 
Az oroszlán szörnyű ta'páriak egyszeri üté­
sével rombolja össze. Másnap reggel megint 
ott van ugyanolyan tzók és a fenevai ujf-nt 
összezúzza. Harmadnap ismét tnegj lenik a 
szék. Az oroszlán mintha gondolkodóba es­
nék ; úgy találja, hogz ez a szék eipusztít- 
hatlan, ezzel a székkel 6 hiába h dukozik, 
nem bír vele. Mindennap újra meg 
újra behelyezik a széket, m g egy szép reg­
gel ott ül rajta — az ember . . .

Az oroszlán meg van zavarodva ekkora 
csoda miatt . . .

Az idomitás megkezdődhetik. Két hót 
múlva az oroszlán karikán ugrál keresztül, 
apportíroz éa a torkában eltűri az id mi tó 
fejét. így van ez az állatserei Ittben és ity 
van a politikában, a hol az idomitást szia 
tén székkel, még pedig minis- te i piros bár 
sony zsölyével kezdik meg. Aztán megy 
minden — mint a karikacsapás, most az 
oroszlánok elpusztithatlannak találják a szé­
ket és a rajta ülő embert.

*

ax «bad gondolkodók) A társa­
dalom tudományi társulat széniyet Krist- ffyz 
musa a azubadgondolkozás köpenyegébe 
burkolódzik. Ugyan mik legyenek hát azok 
az úgynevezett „szabad gondolkozóké „

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

Legutóbbi hasaáruló és istentagadó viselke 
dó ükből a következő definicziókat meri 
tettük :

Szabad gondolkozóknak tartják ma­
gukat azok, akik úgy gondolkodnak, a hogy 
nem szabad.

Szabad gondolkozást szimulálnak, a 
kik azt hiszik, hopy másnak gondolkozni 
nem szabad.

Szabad gondolkozók szerintök, akik 
azon gondolkoznak, hogy lehetne másoknak 
megtiltani a gondolkozást.

A szabad gondolkozók szerint „a gon­
dolatok vámmentesek“ ugyan, ők azonban 
i t is húzzák a vámon, amit vesztenek a 
réven.

A GYOPÁR-
A bó takarta b-rote tőn 
Terem r ehány vvágszal,
C üggedt szivemből epedőn 
Éles szerelmi vágy száll

A sziklán kelt virágnak ám 
Oly elhagyott az ölte I 
Bu'onga várja egymagán :
L -az-ó, ki eljön érte ?

Hü szívom is esik várja mind,
Reá talál e párja ¥
Vaay elhervad magába, mint 
A béroorom gyopárja ¥

Kulcsár Ferenc.

Szegény Manci!
— Itta: Vidovich Ernő.

A megyeg ü és n n»gy tömegben tár­
gyalták a Faikas Ki lós tör éuetót. Bizo­
nyos szánalommal beszóltok róla, de az a 
természeti Erő, a ki a vesékbe és szivekbe 
lát, bizonyára tudta, hogy a legtöbb megyei

: z iparosok és a szociálizmns.
— augusztus 7.

A föld a maga munkásainak bizto­
sítja a munkát. De óriási munkásanyag 
marad, m< ly a föld mivelésénél már 
nem k phat munkát, ninnek az ipar ad 
foglalkozást. Azonban e munka egyen­
letes mennyiségét biztosítani kell. Erre 
egy külön foglalkozási ág van hivatva : 
a kereskedés.

a kereskedelem dolga kikeresni a 
legcélszerűbb nyers anyagot, azt a leg­
jobb időben és legolcsóbb módon az 
ipar keze alá adni, másrészt a világ 
minden részéről kifürkészni a fogyasz­
tót, a vásárlót s azt akkor, amikor 
legszükségesebb, ajtajához állítani a 
termelő iparnak.

Ha végig futunk ezeken az adato-
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kon. látjuk a természet által örökül 
adott óriási nyugvó tőkét, látjuk az éló 
munkaerőben kifejeződő nagy nemzeti 
kincset s előttünk áll annak szükséges­
sége, hogy mindez a rengeteg érték 
csak a munka révén hozhatja meg 
gyümölcsét és csak e réven menthető 
meg az elpusztulástól is.

Egész nagyságában áll előttünk te­
hát mind a há'om nemzeti gazdasági 
munkaág szerepe s lehetetlenség más 
ként eredményes nemzeti gazdasági 
munkát elképzelnünk, mint úgy, hogy 
a földnek termőereje, az ipar feldol­
gozó munkája s a kereskedelem pénzre 
váltó tevékenysége teljes összhangban 
folyjon.

Ezt tanítju a történelem is.
Azok a nemzetek, melyek dolgoz­

tak, melyek az eleven munkaerőben 
rejlő vagyont a körülményekhez al 
kalmazkodva értékesíteni tudták : gaz 
dagok lettek. Azok a nemzetek, melyek 
a nemzetfoglalkoztató munkát elhanya­
golták, ha egx éhként a világ kincsét, 
aranyát, gyémántját és termékét össze 
harácsolják is — elpusztultak. A kik a 
földmivelés mellett maradtak meg, azo­
kat túlszárnyalták ama nemzetek, me­
lyek kellő időben az iparra is áttértek, 
ezeket viszont azok, akik iparuknak 
szárnyat tudtak teremteni a kereske­
déssel.

Köiülbelül igy áll a szociális gon­
dolkozás előtt a nemzeti vagyon és a 
nemzeti gazdasági munka kérdése.

Ami pedig a kezelését illeti, a 
szociálizmns abban a felfogásban van, 
hogy a természet javai nem az egyes

ur«t nagyon jóleső érzéssel, kárörömmel tölti 
el a lau jobb b.rátiuk sorsa.

Ntgy ur volt az öreg. Emlékeztek reá, 
a mint tizenöt éve» korában vad cakókat ta 
nitott, leült kányáim nála busz évvel idő­
sebb férfiakkal e tengernyi összegeket szórtéi.

Ez a két szenvedélye volt egész életé­
ben fele na ész ette óriási vagyonát. Az utolsó 
pillanatig megmaradt dölvfős nagyurnak, fe­
lemelt fővel, szokott szigorú arcvonásávaljárt, 
mikor már tudta, hogy a pompa, a fény na­
pok alatt összeomlik, mint a szalmakazal, a 
melyet magasba emel a fergateg.

A bizottsági tagok egy főszolgabíró kö­
rül csoportosultak.

— Szegény Miklós l szólt ez. Tegnap 
este felkeresett, egy pipa dohányt azi tunk 
ki s szokott, nyugodt hangján beszélt. Tizen 
egy órakor avval búcsúztunk, hogy ma, a 
megyearyülésen találkozunk.

Egy fiatal közigazgatási gyakornok jött 
g csoporthoz s uj részleteket hozott.

— Most jövök a szállodából l Ott fek­
szik egy pamlagon, ősz haja csupa vér, de 
mosolyog, min ha legédesebb álmát aludná.

— Mintha bandája volna l
Többen eiszörnyüködlek a Seaploncey 

Bálint gúnyos hasonlatán.

— Pedig igazam van — mentegette 
magát az öreg. A kártya volt minden ve­
szedelme megölő gyilkosa. Sokszor láttátok, 
a mint bo-dog mosollyal ült a kártyaasztal 
mellett, egy egy izgalmas játszma után 
arcán vér-rózsak jelentek meg s türelmetlen 
mosollyal várta az uj osztást. A mi másnak 
az ópium, az volt neki a kártya Elrabolta 
a vagyonát s azután megtlte őt is.

— A ló volt a halála — folytatta egy 
másik öregur, a ki iskolatársa és legjobb 
barátja volt Farkasnak. Gyermekkorából irtó 
zatos sz nvedóllyel ülte meg a lovat, tiz- 
tizenöt hátas paripát, legdrágább versenylo­
vakat tartott. A versenyistálló azü n bevógezte, 
a mit a kártya meghagyott.

Egy másik érkező azt a hirt hozta, hogy 
a leánya Manci épen akkor érkezett meg 
s kétségbeesve omlott halott apja mellé. Mi­
óta a Farkas Miklós felesége, az a gyönge, 
beteges asszony meghalt, a leány és az apa 
bálványoztak egymást. Azt az időt, melyet 
a kártya és a ló meghagyott, a leánya mel­
lett töltötte s nagy szeretettel kényeztette, 
dédelgette.

Hosszú, szőke haja 1 ibomlott s úgy zo­
kogott a leány. Ész nélkül szorongatta az 
apja hideg kezét, a melynek acélkoménysé

V
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emberek magántulajdonát, hanem az 
emberiség közvagyonát képezik s azok 
az emberiség javára legigazságosabban 
az állam által Űzött kollektiv gazdálko­
dással kezelhetők. Ez maga után vonná 
a többi termelésnek, tehát az iparinak 
is, valamint a javak szétosztását végző 
kereskedésnek is közkézbe, közhaszonba 
való vételét.

Ezt mi, akik a polgári társadalom 
jogkörének gondolkozásában élünk, meg­
mosolyogjuk és utópiának tartjuk. De 
n,em záikózhatunk el bizonyos titkos 
szorongásoktól s a képzelet ama játé­
kától, mely az uj világrend homályos 
képének egyes vonásait keresi és meg­
rajzolni igyekszik.

Az emberiség történelme tele van 
valósággá vált utópiákkal.

Nagy szellemek ennek a mai lelki 
forrongásnak is igyekeztek már képét 
adni. Regényes és komoly leírásokból 
könyvtárak képződtek, melyek a szo­
ciális uj világ valószínű képét s hely­
zetét rajzolják s éppen a napokban 
halt meg az a világhírű tudós, Menger, 
aki tudományosan levezette az újvilág 
egész jogrendszerét, amint a mai jog­
rendből kialakul.

A nyugati nemzetek egyetemein 
önálló katedrák foglalkoznak ezzel a 
tudományággal, úgy, hogy az már ko­
rántsem a fantasztikus képzelgések vi­
lágába tartozik s a világ szerkezete = 
anélkül, hogy a rajtaülők különösebben 
észrevennék — életbevágóbb zökkené­
sek nélkül kezd áttérni a szociális ke­
rékvágásba ; az államok részint gazda­
sági önzésből, résíint egyes helyzetek 
kényszeréből mindig több és több szo­
ciális munkával foglalkoznak, különösen 
a közjóiét vagy közszükség jegyében.

Azt mondja a szociális gondolko­
zás : ahogy az állam lefoglalja magának 
üözkeresetül, tehát a szociális összesség 
javára, például a dohány termelését, a 
.szivargyártás iparát, a oókereskedést, 
ugv lefoglalhat másféle termelést, ipart 
és kereskedést is. Amint megszabja a 
szesztermelés kontingensét, kontingen­
tálhatja a cukor termelését és sok 
egyebet. Az erdőmiveiés rendjére sza- ' 
bályozhat egyéb nevelési ágakat is. 
Vannak is példák és gondolatok, hogy

2ét még a halál sem pusztíthatta el. Azuán 
némán nézett maga elé s halk sóhajtással 
go'idolt ü múltra, a hol minden boldog em­
léke az spja nevéhez fűződött.

Mikor az anyja meghalt s egyedül ma 
radtak, az apja végtelen szeretettel simogatta 
rendetlen, kócos haját. — Most mar cask te 
máradtál — suttogta. Mikor első báljára ve­
zette s gyönyörűséggel nézte hófehér ruhá 
ját. — Te vagy az egyetlen boldogságom — 
suttogta. Mikor beleegyezett abba hogy férj ■ 
hezmaujen ahhoz a daliás, huszártiszthez, a 
.kit szeretett — Te aranyozod meg az öreg 
«égem — au lógta.

S most mindennek vége. Lassan az em­
lékek birodalmába vándorol egy hatalmas 
termetű, erőteljes öreg ur, hiszen egyéb hi­
vatásunk sincs ezen a világon, mtnt egyre 
feledni. Feledni azt - - heserüséget,
a mi' a sors r' z t ázi növényt
ápoígatni ? zán.,, uy ou/örnséget, a 
mely"> _ onyen mér. Eszébe sem ju 
iott, •■'v miért ölte meg magét az apja, 

gyre siratta.
A iCispán belépett a térén . A vitat­

kozást evvel nz utolsó mondattal fejezték be: j 
— Szegény Dános, ennek a házasságnak is I

a gyufa, a fegyver, a lőpor ée robbanó 
anyagok, kártya, stb. ipara vagy keres­
kedelme, bányamivelés, halászat, vadá­
szat, posta, vasút, biztosítás, hitel, stb. 
részben vagy egészben állami kezelés 
alá kerül, úgy megtörténhetik bármely 
más kezeléssel vagy közvetítéssel.

Mikor az állam — mint most pár 
éve tette — összevásárolja a magán­
üzérkedés elől a burg nyát, a takar 
mányi és nem tekintve a beszerzési \ 
árra, szétosztja azokat a szükséges ősz- ; 
tályok között megszabott alacsonyabb 
árban, vagy mikor vetőmagot, mivelési 
forgó tőkét előlegez, gépeket, tenyész­
állatokat oszt szét, saját tőkéjével 
egyesek javára háziipari termelő sző 
vetkezeteket létesít, akkor ezekben az 
ágakban már szociális recipe szerint | 
dolgozik és gazdálkodik.

Ha még több ágat ölel fel munka- 
programmjábt, még közelebb jut a 
szociális állam eszményéhez.

A szociálizmus gondolatának világ­
szerte egységes eszménye az, hogy az 
emberiség a maga egészében világszerte 
boldogabb és nyugodtabh legyen, az 
egyenlőség felé való törekvés anyagi 
ellátásban, lelki és értelmi e melk ed -s 
ben. valamint joghelyzetben előre ha 
ladjon s az emberiség nagy családja, 
mint a földteke született ura. tér 
mészeti rendeltetését n iné! jobb; n 
töR«° be.

A szociálizmus eszménye tehát sz"p ; 
és az emberszeretet jegyénen all. M is 
lapra tartoznak azonban a szocv-lizmus 
harci eszközei és más lapra tar ozk 
annak megítélése, amit például ná unk 
a közfelfogás szociálizmusnak nevez.

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. -

Budapest, augu z u 8.
Egy újság tepnap kaland >s h ros t v.í 

zölt a kormány terveir'l E de -wuán 
megjött a hivatalos cáfolat és kide-oli, noyy 
egy árva szó sem igaz az evész bi észté 
lésből Tudósilójuk utái.a jár , es *rde 6 iötl ! 
a parlament legközelebbi * unt« érvéről. Jól 
értesült helyről tudju-, hovy a képviselőház 
az ősszel összeül. Neoánv - . r1 orvé j - j 
vaslat lelárgyalása után me f lyj i 11 z

vége I — a mindenki a helve e se e' Bor- | 
zalommal kerülték el a/ öreg n e zok t I 
helyét, mintha akasztott emb-r o a . . . m 
-eazél-.L. többi -óla. Mindé- ki t> v » a m ->■- 
győzCdíssel hallgatott el, ho > it an.ak « 
nagy, nemzett trag diának n melyet egy 
ősi, magyar osztály foyt d a rs : ■> „ 
mely előtt — ub bb az o zU y lelj s bu á 
sával végződik, egyik megiá ó, de g .-sag s 
jelenete folyt le.

Manóira gondoltam. E ‘ mhn u o , z 
a kiránnulás, a melyen el ős/, i ,i óztam 
vele. Az egyih oldalon az öreget t ,i tyáttiA, 
köztök Farkas Miklós Ki.nugj ü r,ellett 
ült a fiatalság, a valamivel 'a o a ib egv 
fához támaszkodott M nci s me l. e ha t 
egy délceg huszár iszt

Egymás kezét lógták. A eki v ük . -d 
fonódott, egész arcukon a fi.al-ág t íkrö- 
ződett vissza. Akkor már je*ye e* o t k

S egócy Marci, vájj u mi v -tett m ga 
mivel érdemelte meg ezt a Kes-rü sor át 
ezt a fájdalmas bünhödcs ?

tani az ősszel Budapesten összeülő delegá­
ció latijait és ezután a nfiniezterelnök a Ház 
olé terjeszti az 1907-ik évre szóló költség, 
vetési törvényjavaslatot. Ezek legközelebbről 
a parlament első teendői.

(A gazdasági kérdések)
Ha időközben a magyar kormánynak 

sikerűit elintéznie a kiegyezési kérdéseket 
az osztrák kormánynyal — amire most még 
a epos a reménység — akkor a Ház elé ke- 
r il a gazdasági kérdések egész komplexuma 
is így kerül természetesen a Ház elé az 
autonóm vámtarifáról szóló törvényjavas­
lat is. "J

A szőlőtermés.
— augusztus 9.

A debreceni szőlős kertekben nagy 
volt tavasszal as öröm, hogy régóta nem 
voit ilyen kedvező időjárás, mint a mostani, 
rég nem voltak a tőkék úgy megrakodva, 
mint most.

És ez mind úgy is volt, a legszebb 
reményekre volt kilátás s azt hittük, hogy 
végre ismét lesz vig szüret, mert tényleg 
minden jel srra mutatott, hegy a gazdákra 
most jó világ jár.

Nem tudni azonban mi okból, ez a 
sz516:ermósi kilátás most apadó fé.ben van.

N hány napig tikkasztó napokat éltünk 
á', állítólag legmelegebb napok Debrecenben 
vol ak iz egész országban, ha csak ezek 
nem voltak befolyással a szőlő kifejlődésére
ii t /. 7 ti.

A szemek most aprók, összezsugorod­
ik, a szőlő levél pedig, ez az éltető elem, 
sűrűn hull s borítja a földet.

Ha csak hirtelen egy nagyobb eső­
zés be nem áll, a mire nincs kilátásunk, 
mert a levegő nagyon lehűlt, ellehetünk 
rá készülve, hogy a várvavárt nagy szőlő­
termés megsemmisült s> jó lesz, ha csak kö­
zép zeni átlagost is ér el.

Máskor ilyenkor az érett szőllöt mér 
mindenütt árulták s gohér már ilyenkor bő­
ségben volt a piacunkon. Most pedig még 
k m -ny, savanyú, éretlen, legfeljebb egyes 
szemek fejlettebbek.

Mint minden dologban, a szegény gaz­
dók most is csak keserű csalódásnak néz­
nek elé

Kg j tiá.5s én iskolai.
Az akadémia évkönyve. Terjedelmes 

vaskos Röte ben megjelent a debreceni ev. 
rét. íőiskuls akadémiai tanszakainak év­
könyve ;,z 1905 — 1906. iskolai évről, közé­
let o dr Ferenczy Gy ula akadémiai igazgató. 
Az evköny / eiejen az óv törénelóvel foglal- 

! »ozi>., mttiyben dr Ferenczy Gyula igazgató 
1 elmond mindent, mi akadémiánkról főleg 

a nagy közönséget érdekli. Dr Ferenczy 
Gyulának igen r agy érdemei vaunak, sziv- 

' el leiekkel igyekezett az akadémia jő bir 
nevet megőrizni az izgatott politikai s tár­
sadul m viszonyok közt. Az évkönyv tartal- 

í mu^ta dr K jváos Gábor jogtanár székfoglaló 
énekeztsói. — A népesedési elmélet újabb 
fejlődésé 61. A tanuló ifjúság létszáma a 
lefolyt évben a következő volt: Hittanball- 

! gatok 159, joghallgatók 228. Ez utóbbiak 
közül 129 ev. reform., 5 ág. ev., 36 róm. 
Kata., 3 g. kath , 7 g. kel., 30 ízr. Volt to­
vábbá kóitük 202 magyar, 1 német, 6 ro­
mán, 1 sze b. A hittanhallgntók 28, a jog­
hallgatók 39 megyéből valók voltak, vo't 
egy un rikai születésű is. Az évkönyv 
tgyI*e a 1 gsikerüitebben összeáliitott e fajta 
kuny veai ek s az érdeklődők figyelmét külö- 
nö en felhívjuk, hogy vele megismerkedje­
nek ; a legszebb ki llitásban is jelent meg a 
Debreceni Protestáns Lap nyomdájában.,,
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NAPI HÍREK.
^apról-napra.

— augusztus 9.
(Pesti rigmusok.)

Az embereknek milliói 
Az a probbléma őrli meg,
Hogy a mindennsgit miképen 
Szerezze meg övéinek 
A megélhetés problémája 
Egykép foglalkoztatja most 
az írót és a humanistát,
Szociálistát és tudóst.

Pedig a kérdés vajmi könnyű,
Minek annyit rágódni rajt ?
Vannak fölös számmal kuruzslók,
Kik orvosolják ezt a bajt.
Nem kell hozzá egyéb, csak egy kis 
Élelmesség, no meg pofa,
S megnyúlik eddig ismeretlen 

Életpályák hoss u sora.

Uj pálya például manapság,
Mit zord időknek méhe szült,
Az, hogy valaki egyszerűen 
Pro kribált orosz menekült.
E pályához nem kell tanulmány,
Egy torzonborz szakáll csupán, 
Rongyos kabát, ijedt tekintet,
És menekülni szaporán.

De ha menekül is az ipse,
Nem folyton folvvást menekül,
Mert \agaszkodni a betűkhöz 
Nem illik ilyen merevül.
Csak okkal móddal menekülni,
Hogy meg ne sántuljon belé,
S ha magát jól kimenekülte, 
Megélhetését meglelé.

A fővárosban egyre másra 
Bukkan fel orosz menekült,
S találkozott nem egy rokon szív,
Ki a hazugságnak felült.
8 mikor kitűnik, hogy csaló volt,
S a rendőrség utána küld,
Akkor az ipse tele zsebbel,
De igazában — menekült 1

Fenő.

Az augusztusi nagyvásár.
— augusztus 8.

Közeleg a legforgalmasabb vására Deb­
recennek, mikor minden bőven van eladó.

Búza, gabona más terménynemnek, 
gyümölcsfélék s a jó ég tudná megmondani 
mi minden.

Régen is ez volt a legnagyobb vásá­
runk, özönlöttek ide a kereskedők az ország 
minden részéből s olyan pénzforgalmat csi­
náltak, hogy csak gyönyörűség volt látni és 
hallani, hogy Debrecen milyen nagy keres­
kedelmi központ.

De nézzünk csak ma jól széjjel, mit 
látunk.

Nem gazdag, de szegény kereskedők 
szegezgetik üssze bódéikat, megrakják oly 
sokszor hitvány, selejtes porókákkaí, mely­
nek semmi szabott ára nincs.

Bizalomról kereskedő s vevő közt szó 
since, számtalan kereskedő nyerészkedik, 
félre vezeti a vevőt, a vevöközönség pedig 
egyáltalában nem hisz a kereskedőnek, jól 
tudja, hogy vagy alaposan be lesz csepva, 
vagy pénzéért még ha nem is nagyon fizeti 
meg a portóká*, rossz á/ut kap.

A törményoemüekre manats g, mikor 
ttétj lábán áll, vesznek fel előleget, igy vá­

sári eladásra kevés kerül; a jószág ára oly 
magas, hogy ezt megfizetni lehetői len ; apró 
jószág tenyésztésére pedig népünk nem al 
kalmas, mert gondatlan s könny Imü s igy 
semmi értékesíteni valója nincs.

Csupa krim krám ma a vásárunk, rém 
is érdemes a vásár nevezetre, koa ádiáaok 
zsebelnek be valamit s a nép nehány kraj­
cárért jel mulat.

Mi célja is van tehát ma a vásárnak ?

Gyilkos szerelmes.
— A Szí. Anna-utca tragédiája —

— augusztus 8.
Ma délben a Szent-Anna utca 53. sz 

R. házban egymásután négy lövés dördült el. 
Mire a ház lakói rz első ijedtségükből ma­
gukhoz tértek, a gyilkos füstölgő revolver­
rel a kezében kifutott a bálból és elmene­
kült. A ház lakói behatoltak a gyilkosság 
színhelyére, Vas Antal kefegyári munkás la­
kásába, ahol a földön Vasnét vérbe borul- 
tan, eszméletlen állapotban találták.

A szomorú esetről tudósitónk a kővet­
kezőket jelenti: Vas Antalné fiatal kefe 
gyári munkás neje egész nap Szent Anna- 
utca 53. szám alatti lakáján tartózkodott, 
ahol varrással fog'alkozott. Abba a házba járt 
egy ismerőséhez Kocsis István kábái szüle 
tésü csizmadia legény is és megösmerkedett 
a szemravaló Vas Antalnéval.

A fiatal asszony a varrógép berregése 
közben szívesen elbeszélgetett a legénynyel, 
aki szerelemre gyulladt Vasnó iránt. Kerül­
gette is a szép asszonyt, az azonban nem 
hajlott szavára, de nem szólt az urának. Ko­
vácsot ki is tiltotta a házból. Ez azonban 
nem használt semmit, meri Kocsis, amikor 
csak szerét tehette, ott sétálgatott a Szent- 
Anna utca 53 szám alatti ház előtt és lesre 
at asszonyt.

Legutóbb már munkába sem járt és 
minden idejét az asszonynak szentelte. Teg­
nap egész nap Kocsis, Vaenó lakása előtt 
volt, sőt szóba is ereszkedett vele és a futal 
asszony eltréfált imádójával, nem is sejtve 
annak sötét szándékát.

Ma réggé? alig várta Koosis, hogy Vas 
eltávozzék úazulrí 1, az asszonynál tér nett. 
Már délre járt az idő, midőn egymásután 
4 lövés dördült el a Vasék lakásában. A 
négy lövés közül csak az mohó sáléit, há­
rom golyó a falba fúród >tt. A lövés után 
közvetlen megjelent pz ajtóban Koc is és a 
füstölgő revolverrel k< z -ben «Irohaut. A ház­
beliek rögtön beszalad ak V-nnó lakásáé«, 
akit a pallón f k»e esz életlenül találtak.

Az avon\ a értesített rendőrség részéről 
Mile Pál rendőri galn ató jelent meg a 
helyszínen A síbe üH a szony, kit hideg 
vízzel fellocsollak, es«k annyit tudott non- 
dani, hogy Kocsis István o i?.m dale.ény 
golyója találta M u á állapota agsa ztó 
volt és orvos nem je entire-. tt. hz életveszé­
lyesen sérült asszonyt Mile rendő-fogalmazó 
a városi kö;kórházba 8/á' ittatta thol azon­
nal ápolá i.lá vették. A kórházi orvosok vé­
leménye szerint hz asszony sérülése életve­
szélye'!, de nem feité'lennl ha'álos. A sú­
lyosan sérült, fiatal asszonyt még nem lehe­
tett kihallgatni, mert esz é etlen állapotban 
fekszik. A golyó me yet köz eilen Közelből 
lőtt rá a gyikos, a m°lle közepén hatolt a 
testét)’, a alkalmasint megsértette a tüdejét 
is A golyó a testében maradt.

Mile Pál rendőrfogai mázó azonnal pa­
rancsot adott a tettes kéz-ekeritésére. A la­
kásán nem találták, de a rendőrség még a I

mai nap folyamán le fogja tartóztatni. A 
legény e hó el-eje óta van csak Debrecenben, 
azelőtt Kábán dolgozott.

Dóluán 1 ónkor hallgatta ki Mile, aki 
a bűnügyi nyomozást vezeti, Vas Antalt, a 
meglök asszony fó-jét, aki mitsrmtud arról, 
hogy a felesége ismer e volna Kocsis Istvánt 
vagy hogy az udvarolt volna neki. A ki­
hallja ott tanuk is csak arról tudnak, hogy 
Kocsis az u óltbi időben nappal többször 
fölkereste, az asszonyt, akinél órák hosszat 
elidőzött.

Az asszony állapota nagyon aggasztó; 
Még lapunk zártáig sím ldhetett kih-dlga ni.

Bikf-v’vy rendőrbiztos Kábára utazott 
Kociis elfogatásira, mert minden jel arra 
mutatott, hogy a déli vonattal oda utazott.

Késő e te íz ión hir jött arról is, hogy 
Kocsis Istvánt a balmazujvári osendőrség a 
debreceni rendőrség távirati megkeresésére 
letartóztatta.

A gyilkos szerelmest holnap reggel hoz­
zák be Debrecenbe.

— Áthelyezés. Bárdossy Gyula üzlet­
vezető régi tilsán ugyanezen minőségben a 
bud-ipesti jobbp rti üzletvezetőséghez he 
lysztók át.

— A m® lom munkások sztrájkja.
A malommunká ok sUra.kj t, ügyében ma 
tárgyalások folytuk a keresk minisztérium­
ban, Szterényi államtitkár közbelépése foly 
tán. A Lies, megbízottai megállapodásra 
ju o tak A bizalmi ferfuk a megálapodást 
ahhoz a feltételekhez kötötték, hogy meg­
bízóik hozzájáruljanak ahhoz. A választ 
holnap délután öt órakor tartandó uj *bb ór- 
teíezle en közük Szterényi államtitkárral és 
a malom u.ajdonosos.kai.

— A herceg balesete. Londonból te- 
legrafálják: A conuaugh i herceg automobilja 
Moncmarthrói jövet, útban Rhayader Efelé, 
összeütközőit Buroadad ezredesnek ellenkező 
oldalró éri sző automobiljával. Az összeütkö­
zés o y heves volt, hogy mindkét gépkocsi 
teljesen üss ezuzódott. A herceg, valamint az 
ezredes kirepültek az országúira, de csak kö- 
nyeu s b sültek m g. Az ezredes kocsiveze- 
őjét. » ki valószínűleg oka az összeütközés­

nek, letartózt tták.
Ennek némkópen ellentmond a követ­

kező késő éjiéi érkezett távirat: A connaughti 
herceg au < mobilja összeütközött egy ka 
tonatiszt auiorn b Íjával. Mindsét k^osi tel­
jesen összezuzódoti. U.asaik életveszélyesen 
megsebesültei.

— Megszökött fegyeno. Budapestről 
távirják : A váci Lg ház igazgatósága tavi 
ra'.ban ér esitette a euiapasti fóiapitányságot, 
h gy tegnsp megszökött a fegyházból Torna 
Tr.fon, rtiblógy lkosságórí életfogytiglan éli 
lóit fegyenc Hir szerint a főváros felé vette 
as útját. Torna 43 éves 153 cm. magas arca 
hosszas barna, baja bírna szeme kék, h nm- 
loka alacsony, nyakán a gége alatt sebhely 
van, Fegyencrihában amely kék festő vá- 
vaszonbói kó-zült, kék szaliagos azalmaka 
lapban és bakancsban szökött meg. A ren­
dőrség nyomozza.

— Polgármesterek kongresszusa. A
városi tanácshoz ma érkezett meg Brolly 
Tivadar pozsonyi polgármester átirata, amely­
ben közli, hogy az céléi polgármester-kong­
resszust nem Kassán, amint eredetileg ter­
vezve volt, hanem Pozsonyban tartják meg 
e hó 23 án. A polgármesterek kongresszusára 
Kovács József polgármester minden biionnyal 
elmegy, hogy a tanács-tagok közül ki kiséri 
el, az a holnapi tanács-ülésén dől el.

_Tollhegyen. Ily cimü rovatunkba
tegnap értelem zavaró saj.óo.b'k csúsztak be. 
igy „*sinórpad“ helyett „zsinórzet“ és „ecn- 
lóke s etünkben“ lék kertünkben“ olvasandó..
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— A debreceni kieprépoeteág A
mint beavatott helyről értesülünk, a debre- 
oeni ki prépost plébánossá Grósz, gyulai 
apátplóbánost nevezik ki. Grósz személyében 
is kiválógegyházféifiu Állíttatnék a debreceni 
róm. kath. egyház élére.

— Apponyi éa aa ixr hitközségek.
Apponyi Aloert gróf vallás és kozok utás 
tigyi miniszter m* hüldöUo -»eg H íjduvar­
megye alispánjához az izr. hitközségek és 
imatiázi egyesületeknek »1 ps-abälyat tár­
gyában a tanügyi vonatkozású részekre vo­
natkozó utasításait tartalmazó rendeletét A 
miniazt. r uzyanis tapasztalta, hegy a k^dé- 
ses szabAyrendeietek a tanügyi r,»z kben 
rendszerint hiányosait, vagy a törvényvs ren­
delkezésekkel ellenkező szövegezéssel bírnak. 
Hogv tehát az alap szabályok koimányható­
sági jóváhagyása az isme élt helyesbítések 
és módosítások által késedelmet ne szenved 
jen a miniszter a tanügyi részre vona.kozó- 
lag’ megállapitot a a sz bályrendeletek sző 
vegét, melynek lényegétől az uj szabály ren- 
delelek természetesen nem terhelnek el. —
Ez a rendelkezés két részre oszlik és az 
iskolaszék teendőit, valamint annaK szerve­
zeté'. Írja körül s célja az állam hathat safcb 
befolyásának és ellenőrzésének biztosi ása 
főleg a nagyobb nyilvánosság in-.ugurálásá- 
val Tény, hogy kisebb hitközségek úgyne­
vezett zugit-kóláiban tényleg sok volt sídig 
a baj, a rendest életbelép-etését * tan úgy 
ás haladás barátai csak üdvözölhetik, annál 
inkább, mert semmi olyat nem tartalmaz, a 
mi a hitkö'.sógek autonómiájának lényeget 
érintené, mert az intenzivebb ellenőrzést ép­
pen a hitközségeknek teszi kötelességévé.

_ Botrány nyílt utcán. Ma este 9
érakor csinos kis botránynak voltak szem­
tanúi azok, akiket véletlenül az igazságügyi 
palota felé vitt az ütjük. Fenyus Gábor, a 
Bükéi és Radovanovics cég volt hetese 
nyílt u'oán megtámadta és tettleg is inzul- 
tálta Bilkei Dezsőt állítólag azért, mert ez 
feleségét hamis tanúságra akarta rábirni. 
Az inzultushoz egy pillanat alatt tekintélyes 
száma néző került. Bilkei Dezső a pofoz­
kodó hetes ellen feljelentést tett a rend­
őrségen.

— P&naeikodnak a rendőrök. A
városi rendőrlagénység helyzete nem a leg­
jobb különösen az uj rend életbeléptetése 
öta ’Szolgálati idejük úgy van beosztva, hogy 
családjuk körében alig tölthetnek néhány 
órát Sére nsik orvoslása vésett három rend- 
ó bői áiló küldöttség ment Weszprémy Zol­
tán főispánhoz és kérték, hogy kérelmükéi, 
halig issák meg *s javítsanak nehéz szol 
gálatokon. A főispán megígérte a rendőrök 
ink, hogy amennyire lehet, segíteni fog a 
bijon és sérelmeikéi lehetőleg orvosolja.

— Kőszén a jógbajlangban Iglóról 
jelenük: A Szepesi Lapok hirzdása szerint a 
dobsinai jégbarlang közelében gazdag tar­
talmú kőszénrétegre akadtak. A bányageolo- 
gusok megállapítása --«érint q talált kőszén 
elsőrangú minősérü. így tehát a jégbarlang 
jóvoltából — ftüeni fogunk!

— Szabályrendelet a cseléd és 
munkáalakáaokról A nemrég kiadott 
belügymin szteri rendelet értelmében dr. K. 
Tó h Mihály mezőrer dőrnapitány már elké­
rte-te a szíbályr nieletet a gazdasági mun­
kás és cielédlakásokról. A szabályrendelet, 
mely 10 pontból ál!, a jog és pénzügyi, va­
lamint a gazdasági bizottság elé fog .-»eredni.

— Elhelyezett osendőrőrmester.
Bodnár András debreceni csendőrőrmestert 
váratlanul áthelyezték Szoboszlóra. A szim- 
pátikus csendü őrmenter Avozésát Baj nála ttal 
r„* ók híd á=ul a b'xitsloe kő ők
akik sokoldalú tapasztalataink . nagy hasznát 
vették a nyomozásnál. Helyét Hanik János 
őrmesterrel töltötték be, aki már el foglalta 
uj állomáshelyét

— Öngyilkos hajógyári munkás.
Budapestről irjác: Krenzler Jakab 60 ó*e< 
hajógyári munkás az éjszak* Pacsirta utca 
9 számú lakásun felakasztotta magát. Mikorra 
észrevették, már htlo.t volt Tettének oki 
ismeretlen. Holtestót a törvényszéki orvostani 
intéve be vitték.

— Ab elxüllött ügyvéd bűne. Buda­
pestről jeleutik: Annak idején élénk feltű­
nést keltett, hogy a rendőrség letartóztatta 
a fővárosszerta jól ismert Kreutzer István 
ügyvédet. Akkor ügyfeleinek a pénzét és 
sok ezer korona óvadékot sikk«sstot». Nem­
rég szabudu't a börtönből és már is törne 
gesen érkeznek ellene a feljelentések külön­
böző szélhámosságokról. így Kreutzer apró 
hirdetést tett közzé a lapokban, amelyben 
egy szanatórium számára gondnoknőt keres.
Az apróhirdetése jelentkezett Singer Sára 
magánzónö és P ilz Jozefa gazdaSizony. 
Ezekkel Kreutzer elhitette, hogy a város­
majori szanatórium és a svábhegyi gyógy­
intézet ügyésze. A két intézet megbízásából 
szerződ.ette a leányokat ós óvadék elmén 
Singer Sárától 440 koronát, Pilz Jozefától 
200 koronát csalt ki. Természetes, hogy az 
egész meséből egy szó sem volt igaz éa 
Kreutzer a szegény leányok pénzét elsik­
kasztotta. Ezeken kívül Pilz Jozefa bátyjá­
nak Pilz Henriknek, aki lakatos segéd, meg­
ígérte, hegy bejuttatja a közúti villamos 
v-isut társasághoz kocsivezetőnek. Orvosi 
vizsgálat ós bélyegköltség címén 23 koronát 
csalt ki. Amikor a pénzeket bezsebelte, egy- 
sxetüen megszökött. A becsapott emberok 
feljelentést tettek az elzüllott ügyvéd ellen, 
akit a rendőrség most nyomoz ós a büntető 
törvényszék vizsgálóbirája elfogató parancsot 
adott ki ellene. Nincs kizárva, hogy Kreu­
tzer még több, hasonló szélhámosságot kö­
vetett et. Kreutzer István Szvlnukon szüle­
tett, 57 éves, zömök, jól táplált. Az arca 
hosszas, haja őszes, feje teteje kopasz, ba­
jusza ősz, szakálla kiesi, ősz, szeme kékes 
szürke.

— Gyásxjelentés. Szomorodott szívvel 
tuda‘jnk unoka huvo n, “letve unoka testvé 
rünküfck, Nóttai Szűcs Jozefának f. hó 8-án 
hajnali 4 óimkor életének 63-ik évében rövid 
szenvedés után történt csendes elhunytét. 
Kedves halottunk földi részei f. hó 10 én d. 
u 5 órakor fognak a ref. egyház halottas 
termében tartandó rövid ima után a Koseuth- 
utoai temetőben levő családi sírboltban örök 
nyugalomra helyeztetni, mely végtieziesség 
tételre, lokonainkat, ösmerősinket tisztelettel 
meghívjuk. Debrecen, 1906. augusztus 8. 
Béke poraira 1 Nagynényje őzv. Sarváry Fe- 
rencné és gyermekei, Sárváry Izabella, Sár 
váry Lőrinc, Sárváry Róza özv. Kovács B. 
Gyuláaó. A temetést Dankci M, utóda Dankó 
Béla tem. int. rendezi.

— Öngyilkos aikkasetó. Bsánból 
telezrafálják : Havassy adótárnok elleni pa­
naszra pénzügyigazgatóság eery titkár 
küldött le Baánba Havassy ügyét megvizs­
gálni. A vizsgálat során mindjárt 5000 ko­
rona hiányt találtak. Havassy tegnap két­
szer töbeiőtte magát. Súlyosan megsebe­
sülve még ae est folyamán a trencsónyi 
kórházba szállították. A vizsgálatot foly­
tatják.

— Gasdasági tüzek. Balmazújváros
ró’ jelen i tudósitónk, hogy ott a szigeti re- 
kodónál K. Nagy Jótsp' gr 160 főrészt 
búzájából a csó^l' »epuói ir-.-> t szikra 
gvuj,r> íratása L ízűiben 40 kereszt el- 
hem dt. A sikerült megmenteni.
Ugyanott a. ..árostól délre a gazdák (Lös 
rated'" felhalmozott törek és íí-lms égett 
el 130 korona értékben. A tűz oka gondat 
lanság.

— Újvári Károly jutalomestólye.
Ezon a nyáron az orfeumba járó közönéig 
már átesett két jutalomostólyen. Gyárfás 
Dezső éa Baumann Károly — két külön­
böző tehetségű ós elülő egyéniségű művész­
ember — immáron búcsút mondtak Drbre 
oennek ós a fővárosban elméik, dnek Deb­
recenben szerzett tapasztalataikról Most az 
orfeum ver dógkomikusa, Újvári Károly, a 
Krecsányi színház tagja fordul enüvés etének 
mél ánylóiboz akkor, amidőne hó 15 én 
pénteken julalcmestél t rendez Szúksc té­
lén rószletarcbben Írni Uj-’ári Károly művé 
szeléről, amikor Újvari Károly ju.alomesié 
lyéről Írván, Gyárfást ós B umr,nt ecnliiet- 
tük, szándékosan ettük ezt azért, hogy pár­
huzamot vor.junk köztük és Újvári között. 
Újvári Károlv egyesíti magában mindkettő 
sajátságait. Éhez kifogyott művészi érzék, 
riUa szív, csupa melegség és közvetlenség 
járul hozzá. Hsmisithatlan művészi ember a 
legeslegjavából. A művészet ólára előtt 
hsjjn -eg tehát lobcg'ját mindenki, aki 
U vári Károlyt jatalomestólyén megüalgatja.
Uj rári erre teljesen uj műsor-1 ad, amelynek 
egészen szenzáz ós jeli gü s.látna Lsz a 
macec tánc, Újvárinak Grüaau Po di fog 
segédkezni.

x LETZTER JÓZSEF fénykénéi éti 
festészeti ós fónyKópnagyitási műtermi- Piac 
utca 44. dr Ujfaiussy ház Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubejáratái.ál levő ki­
rakatban.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel 
rendelik csuz és köszvenyes betegek részére 
a hires király balzsamot, mert ez ó-demes 
ben páratlan, már nehányszori bedör-söló. 
teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona 
Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél, — Debrecen Kossuth utca „Arany 
egyszarvú“ gyógyszer'ár 107—x EL

X Az Arany Bika kávéházban sinden este ci­
gányzene.

á pittsburgi válopör-botrány.
— Leleplexett előke.ő hölgyvilág

(Saját tudósiiönktól.)

— augusztus 8-
Említést tettünk arról a n gysrányu vá 

lópörbotrányról, amelynek Hartje Ágos , a 
milliomos pittsburgi psp rgváros az egyik 
hőse s amely az amerikai plutok'ácia erkni 
esi életéről valósággal lesuj ó itéle et mond. 
Hartje tudvelavően ráunt a feleségére, váló- 
pörtinditott e lene a a pór során mind aké.fél 
szinte párját ri kító hajszá; indított egy aás 
ellen a nyilvánosság előtt.

Mint egy mai telegram n jGenti. n* a ér
a pittsburgi high life egyik le. szenzáció ab 1 
botrányává nőtte ki megát. A leleplezés k 
amelyak eddig a pórból kifolyóiig aövh( e 
egymást, a legmerészebb képzeletit i- 'ul- 
szárnyalják s a főszereplők akik midi mo­
sok, v. lóságosszenvedelemmel s órják a pénz 
aaúvel a pörhez való „adatoknt“ me. szerzik 
Szinte a vagyoni kimerülés kéidése ott *r 
es az affér, amelyben a le,kevesebbet u.rőd 
nek az egyéni b-icsü ette! és a bir. sáytrd.

Hertje egyik ügyvédje nyil án hírd ti, 
hogy „o pitteburgi el6*eiő hölgyek vnl- 
tozatossóg kedvéért egyátUAn nem vetik m>g 
a feketéket s Hirtje felesége n- u az eg 1 
len asszony, akit ilyen szemrehányása 1 le e'. 
illetni“.

A botrányba belevontak íUrtje felesé­
gének két ifjú, míg te; esen ba<fL »orban 
levő húgát, Soott Helém ós IdA- is, ikimek 
több levelét az ügyvéd a bíróság eó ter­
jesztette. A levelekből kiderül, hogy a két 
leány tudott (1) arról a viszonyról, amelyet 
nénjük, Hartje felesége Madine kocsissal 
folytatott.
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Hsrtjét viszont azzal vádolta meg az 
ellenpárt ügyvédje a bíróság előtt, hogy 
két okiratot ellopatott az irodájából. Hartje 
fiskáliaa ezzel szemben kijelentette, hegy az 
iratokat nem onnan szerezte

Ekkor már msge r biró is megelégelte 
8 felek manővéreit és felszólította az ügy 

let, hogy az okiratokat nyomban adja 
vissza. Érdekes, hogy a két leány állító­
lagos leveleit száz meg száz darabból illesz­
tőik össze, ami négy hónapig ‘ártó munkát 
adoU és Hertje 10.800 dollárnyi tisztelet­
dijat fizetett ki érte.

Nagy várakozással nérnek Pittsburg- 
(,gn a máeik kocsis, Hove vallomása elé, 
aki tudvalévőén arra esküdött meg első 
Ízben, bogy Hartje feleségével benső viszo­
nya volt. do később, amikor hamis eskü 
gyanúja miatt letartóztatták, beismerte, hogy 
fls'rljB 50 000 dollárt ígért a vallomásért.

fAflSá ©SE,

Búza októberre 14 80-82
Busa AfirUtata 15 3 S—40.
Rozs októberre 12 46 48.
Rozs áprilisra 12 96—98.
Zab októberre 12 72 74
Zab áprilisra 13 06—08.
Tengeri augusztusra 12 44—46.
Tengeri szeptemberre 12 64—66.
Tengeri 1907 májusra 10.92—94.

Tőivé -k "U e?;é^

§ Kovács contra Jekelfaiusay. n.
nagy port fölvert ügynek ma v lt folytató­
lagos tárgyalása a budi! pe ti I. —III. kér. já­
rásbíróság előtt. J ikelfalussv ügyvéde azt 
bizonyítgatja az 1876 évi XIII toz. alap ■ 
ján, hogy Kovács György nem volt gazda­
tiszt, hanem cseiéd a g\ v-le a miniszter 
jogosan bánt el.

Budapest, augusztus 8. A já­
rásbíróság késő délután fejezne be a 
tárgyalást. A biró ág kettéosztotta a 
pert s az egyiket folytatólagosan 14-én, 
a másikat 17 én tá gyalja.

Szeretni aksrt és ábrándozni. Keserű 
kenyerét meg akarta osztani tsz álmaival 
illúzióival, de néha látni is akarta az ideált. 
Lehet küzdeni a biztató szóért, a lesújtó 
szemért de egymástól távol elhervad minden 
virág, elhamvad minden szerelem.

(Folyt, kör.)

Glass—magya konfliktus,
Milánó, augusztus 8. Olasz pénz­

ügynökök letartóztattak két magyaror­
szági tisztet, kik állítólag a határon levő 
erődhelyeket tanulmányozták. A hatósá­
gok az esetet szigorúan titkolják.

A francia kultúrharc.
Budapest, augusztus 8 Parisból Írják: 

Az itteni 1 pok jelentése szerint a pápa há 
rom utasítást küldött Frar ciaországba. Az 
eyyik Richnrd bíborosnak szól ás a konkor­
dátum megsértése elleni általános tiltakozást 
tartalmazta, a második a francia püspökök­
höz azon feltételeket tartalmazza, a melyek 
mellett a plébánosok a kánoni, azaz püspök- 
felügyelet alatt álló kultuszközségek alakitá- 
siban közre-mnködhainek, a harmadik pa- 
dg a francia bíborosokhoz intézett bizalmas 
közleményeket tartalmazza.

Oroszországból.
Budapest, aug. 8. Szentpétervárról 

Írják : A kereskedelmi minisztérium elhibá­
roknak minősíti az utolsó sztrájkot. Sehol 
sam volt Pétcnár és Moszkva kivételével 
tagyóbb sztrájk. Remélik, hogy a gyárak 
lágyrészében még e héten felveszik az ösz- 
s<es munkátok ismét a munkát.

Budapest, aug. 8. Moszkvából Írják : 
Az agitátorokat letartóztatták, a nőptömege- 
ket csendőrséggel szétkergették. A sztráj­
kolok száma ma jelentékenyen kisebb. A 
200000 emberből álló munkásságnak igen 
csekély része, mintegy 20 177 sztrájkol, ezek 
közül mintegy 10.000 nyomdász.

Budapest, aug. 8. Rigából Írják : Egy 
dt horgonyzó iskolahujón 66 embert letar­
tóztattak. Az a hir, hogy munkástanács 
alakul, amely a sztrájkok vezetését ős szar 
vazósét végzi, még hivatalos megrsőaitósre 
szorul.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 7.
Buzakinálat mértékeit, vőtrlkedv kielé- 

K'tfi. Szilárd irányzat mohéit 25.000 rnétér­
vázas került forgalomba 10 fillérrel olcsóbb 
órakon. Egyébb gabonar.emek közül zab szi- 
íórd, rozs Kodvezőbb, tengeri szilárd, árpa 
változatlan. Idő : szép.

Starkes vítői-pi»:s$a$

Kisvärda. A novella gén szép. Közöljük. Sz. N. 
Versei igen gyöngék, női lélekből fakadtak, Kö­
zöljük.

Érdeklődő Úgy tudjuk, ho/v az éllamtifkir 
minden nap fogad és a miniszter helyett is meg­
tartja a rendes fogadónapot.

X. X 1. Nem nyert. 2. Tessék egy bankház­
hoz fordulni.

Baby. Fürdőre utazott, da nem tudjuk, hová.

$£ ©g ény csapna© le.

Margit, meg az a másik.
— Irta: Vidovich Ernő. — 9

V.
Nem akarom tagadni, sokat szenvedek 

sokat kündök az életért. De jól ven ez így 1 
Mi, fiatalok bines mezőkön já'unK, a hol 
magunk huíbjíjuk el a virágúinkat, ahelyet, 
hogy szakítanánk. Annál édesebb lesz a 
boldogság, a melyet — szentül hiszem — 
ki fogok vívni.

Kérem izenjen, csuk pár sort s boldog 
leszek. Elóg ha annyit mondok, hogy fá 
radságteljea nupekon, ál natlan éjszakákon 
lázas boldogsággal suttogom a maga nevét.

Gábor.
Úgy érezte 
Miért ?

. cgv nagyon jó színész.

Hiszen a leikéből irt minden sort, ezt 
a levelet nem tudta volna másnak megírni. 
Hihetetlen, hogy ő, aki mindig a Margit 
hűtlenségétől rettegett, megcsalná azt a fe- 
bérlőikü, hűséges leányt. Ennyire nyomo­
rult volna ?

Tagadni akarta. Kedély hangul-aínuk, 
ostoba h-Mulatnak mondotta az egész tör­
ténetet, amely Laurára emlékeztette. IIo. 
feledje többször elmondotta a Margit nevét, 
de mosolygott önmagán, nőm a régi szerel 
mes suttogás volt ez, bágyadt, erőltetett szó.

A levelet elküldte. Salamonnak. Neki is 
irt nehány óletaélküii sort, panaszkodás nél­
kül, do keserűen. Gúnyos hangon erőit az 
otthoamaradlakról, íólrcismerhetetieu irigy- 
aégg'-l irt ró* F íh bántó henr-on kérte 
öa.n^oui, hogy a burái zeretet ci. „ón el ne 
hódítsa tőle Margítot.

Nagy baja volt. veszedelmes betegség 
gyötörte, az ideál, s szerelem hiánya. Sok 
ember szükségtelen jónak mondja a szerei 

1 met Rápolihynak életszükséglet volt.

A husdrágaság oka.
— Egy kis leleplezés. —

— augusztus 9.
Annyira elfajultak már Magyarországon 

a politikai állapotok, hogyha bármely tórán 
történik valami, a bajért a kormányt vá­
dolják.

Mikor Budapesten nyilvánvalóvá lett » 
husd-ágasig, egyes lapok egyenesen a kor­
mányt vádolták meg. bog agrárius érdekek 
védő-mezesére zárta el Szerbia elől a határt 
és nem törődött azyaí som, hogy ezzel hús 
drágaságot, idéz a’ő.

Ez az álli'ás ráfogásnak bizonyult.
Tanúskodik erről a következő hiteles 

leleplezés:
Hosszú évek során elh-sngs-ott panaszok 

után, a magyar mészáros!par h-tiá os Kgvá 
nál, megindult a vizsgálat a fővárosi állat- 
vásár pénztár dolgai körűi és kiderült, hogy 
v husdráeaság legbővebben buzogó forrása a 
Zaborszkiék állatkereskedőse. A húr drágaság 
Budapestről indul ki és a vidék kétszírvsen 
érzi mindig a su yát. A fővárosi álistvásár 
felhajtása az egyedüli bevásárlási forrás « a 
vidéki tenyésztő áralakulásait ezen felhajtás 
és vásárai-ikuiáshoz köti. A vidéki mé»z :os 
tehát akár a fő-árosban, akár a vidéken va­
sáról, mindig Zakors kiók ixummpuláoiói ke­
gyének és kegyelmének a jáfé&szerc«.

Az áilatvásárpámstár ennek a c-égnek a 
kesében van, amely ezt a helyzetét, szerző­
dése ellenére, nem az állatkf-reMtedelem és 
a közélelmezés javár«, ha-em & saját cél­
jaira használja fel. Hatalma onnan szárma­
zik, hogy mögöt.e n»gy pénzintézetek álla 
nak, melyekben óriási befolyású s „jó“ öss 
Rzeköttetésü férfiak ülnek, kik az ellenőrző 
fővárosi hatóságnál is kellőleg kip.ur.roziák a 
pénztár eilen teendő vágásokat,

Á vásárpónztáv, t-roely a marhakeres­
kedőnek árujára előleget ad s a sok mellék- 
kiadás révén : láncpéaz, széna, istái lópénz, 
etetés, itatás címén a kamaton kívül meg­
drágítja az élő állatot, magánüzletet is foly­
tét. A főváros tanácsa előtt fekszik terjedel­
mes jelentés, melyet a vásárpénztár ügyeit 
vizsgáló bizottság terjesztett be, s amelyben 
rámutat arra a körülményre, hogy a pénztár 
igazgatója, Zomborszki Ede magán «oekulá- 
ció révén min; drágítja meg a húst. Drágítja 
azálía5, hogy reggel a vásár megnyílta al­
kalmával ügynökei által felaajtatja az ára­
kat s a mészáros örül, hogy a legnagyobb 
áldozattal egy-két napi szükség]elét fedez­
heti.

Mikor a vásár vége falé közeledik s a 
nagy állatállom -ny meg marad, akkor meg­
jelenik a Zaborscki cég megbízottja s össze- 
vásárolja a marhát olyan áron,— a milye­
nen akarja. A kereskedő vagy tenyésztő a 
vásárról vissza nem hajtja állatját s igy a 
cég kezébe kerül szöröstől-bőröstől.

Zabomzki tudniillik egyike $ legnagyobb 
állat exportőröknek, katoiao husszállitó és a 
bécsi nagybani vágóhídon is érdekelve van. 
Ezt mind tudták már régóta a mészárosok, 
az intéző körök, de Zaborszfei összekötteté­
seit és homályos szerződését, melyet a fő 
várossal kötött, nem tudták ellensúlyozni.

Azért Írjuk meg ezeket a dolgokat, — 
hogy a közönség tisztér Kfw. ’-.enuyire hí- 
zug a-oknsk a p- i'ó u kr,ak a lár­
mája, meívr • ko*tnu-nku'ják s a szer­
biai hath-í Ihtják oda, mint a h üsd rá 
,ínség egyeuua okát. A kormány, mint » 
Pasiét; .negvi-isztegetéséről kiszivárgott hire) 

is kitetszik, nőm a maga jószántából s
nem az agrárait 
vámtuboiuoa.

érdekekből ment t ele a

&
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Meg csak néhány napig.
Debrecenben a Szénavásártéren 

KLÜDSKY KAROLY zoológia!

rpuloVardája
Ma és naponta este 8 ó. ragyogó

előadás,
a ki nevetni akar, az ma este okvet­

lenül jöjjön a cirkuszba.
Mindennap más és más válogatott műsor.

Kettős Trapez
előadja THEHYK ur.

Szenzációs Nagyszerű Szenzációs 1

Vadállatok modern szentesének csodája!
16 óriási berber-oroszlán 6 bengáli tigris
Egy időben egy csoportban idomítva és elövezetre 

az igazgató ur által.

itt elősBzör !
THE lDIVARDS.

Uj!

Négy utazó gyermek az ő bámulatos mutat 
ványaikkal & román gyűrűn

üj ! Uj !
TANDEM,

lovagolva 2 erre diessirozott lovai Kludsky ur által

T AUTZ (Ifc ~

mint kitűnő ugró falábon,

A legújabb idomitás Kludsky igazgató 
ur által.

a) 4 Stíriai minta ceődör.
b) Franr.ia telizér ugró ló.
c) Ló t» elefánt.

Fellépnek az összes bohócok kacagtató 
tréfáikkal.

Egy eredeti magyar osioba AUüUST 
előadja Tautz ur.

Előadás kezdete naponta este 8 órakor.

Hplvársh- ’ Páholy 6 szem lyre 9 írt. Páhoiy- 
““ älA 1 ülés 1 írt. 50 kr. számozott ülő oly 

k r. . 20 kr I. hely 1 írt. II. hely 8» kr. Ill hely 60 
lfrt Karzat 20 kr. — Jegyek előre válthatók a lovai daban 
4. e. 11 órától este 6-ig. Este pt nz tárnyitás 7 t rak or.

Kiváló tisztelettel 409-x-l.

KLUD&KY KÁROLY,
igazgató tulajdonos.

Az állatok negtekipttiefök nappal is 20 krajcár belepá-dijja

Árverési hi de és-
A ref. CoUégium épü.etében törő nő 

átalakításoknál szükségessé vált bontá­
sok alkalmával k>kerü t ócska téglák, 
kőlépcsők, kő és ruá. V:.f,y lapok, lépcső- 
vaskorlátok, ajtók, ablakok, ablak vas­
rácsok doser csészék, o om vízvezetéki 
csövek, s egyóbb ócska bprósagok az 
egynemű tárgyak egy összegben vagy 
részietekben is folyo augusztus hó 
A 8-án délután 4 órakora Co legium 
udvarán tartandó nyiiv nos ár veresen a 
t" ;bet Ígérőnek eiudatnak. Mely ár e 
r re az érdé elltek figyelmét felhi
Vom- 414—i_i

Debrecen, 1906. augusztus 6.
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Collégiumi háznagy.

Van Fz°rencsém a n é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓDA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
n é. közönség válasaték tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Löfkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is,
hogy a költségek tetemesen csökenvón, áruimat az eddiginél is 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői an­
nál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel ist a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá 
latra, óriási választékra, és a lehető legjutányosabb árakra találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába
ajánlva

vagyok kész szolgája

Löfkovits Arthur
órás és ékszerész.

8 CttKOlfcX'OS

tütinr-scMtitiema £egeíegánsa6€an üésziteü
úri öltönyöket, felöltőket, esőköpenyeket, 
sport-öltönyöket, disz-magyar ruhákat, 
papi palástok, reverendák és fövegeket,

valamint sikkes

GYEM RUHÁKA T
M uj szabályzat szerinti kivitelben.""

Készítek továbbá teljes katonai felszereléseket 
a legelegánsabban, bármely fegyvernemhez, úgy 

tényleges, mint tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak részére a legelőnyösebb árban.
A n. é. közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve, mai adtam

kiváló tisztelettel

Prelovszkv András
mJ

katonai és polgári szabó

□»ebreczen, Kossuth.-utcza 4L szám.

LjMUjntrt

m

a legtökélesebb szabadalmazott
borsajtó, felsőnyomással három át­
tételei. Vasgerendaszerkezet, 

r-y- legmagasabb nyomó képesség, a
^E. SE tö köly egy darabban leemelhető;

a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés 

-------------------------------------- munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészet! cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 1.

TÓtJl GryUlst vas nagykereskedő Debrecen.

: <
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(NEUSTEIN-féle ERZSEBET-labdacsok.)

pirulák hasonló bóazitményehriél minden tekin­
tetben feljebb hecsvlendők; mentek minden ártal­
mas anyagtól, az alt'sti szervek bajainál legjobb 
eredmónynyel használtatván, gyöngóden hashaj­
tók, vór tisztítók; etry gyógyszersem jobb s mel­

lette oly ártalmatlai , mint o pilulák.

szék ® zopulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül- 
kejiik végett "lég gyermekek is szívesen veszik 
be. 15 darabot tartalmazó d boz 30 fillér, egy tekercs 
mely hozt. tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 
sor. 45 fiit. a pénz elöleges beküldése mellett egy 

tekercs bérmentve szállittatik.
? Utánzásoktól különöse71 

!í- ® » * 3 • óvakodjunk. Kérjük ha- 
I tározoitar Neustein Fülüp hashajtó-lab­

dacsait. Valódi csak. ha minden do­
boz tö vénvileg bejegyzett v^djo- j 

íi! gyünkkel piros-fekete nyomtatásban i 
.Széni Lipót" és „Neustem Fülöp 1 

..di gyógyszerész“ a'áirássel van ellátva. j 
■ jg A kereskedőim törvényszékileg vé- j 

Ti] dett csomagjaink aláírásunkkal van- 1 
nek ellátva.

I
Neustein Fülöp „Szent Lipót“ hoz
címzett gyógyszertára Becs, I., Piánkéiig 
6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. 
Fiilcki Pál, Mihalovics Muraközy L., 
Dr. Rothschnek, Tóti B. gyógyszerész 
uraknál.

Mentö-szekrcnyek!
minden nagyságban,

Miniszteri előírás szerint.

Schön Sándor
keztyü, Kötszer é - or> ősi nnl.-zeríárAb .i

DEBRECEN,
Piao-u. 12. (Stenczinger-hdz.)

Öles ó-árfoan,
finom sárga és zöld-bélü cukor dinyéirnet nagymenyiségben és

ZZZ kifogástalan minőségben —
becses figyelmükbe ajánlom !

Psö2filt .T Á ti

hy'.AUr ■

mag én virág kereskedése
ÄB o S» mm €» €5

«A"' X

Klimatikus
gyógyfürdő. GLElCHENREIil

Gyógyjavallatok : Légzőszervek hurutus bajai 
Afztma, Emphysem) az emésztési szervek, 
szír-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

I N y á rí ü *1 ülő.
• í ÉNV;

, . Május Október.Stájerország. „
Gyógyeszközök : Inhalációs therepia, pneumatikus 

kamarák, hidegvizgyógyintézet, szó.js vas fürdők 
Fangó-gyóg-r m d stb. stb.

Gyógy'orások; Konstantin-, ^mma-‘on-ds, Szent- 
János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatósá,#, f||
e v ■“->« *x< Okiiujv o*í i

SERÄiL-ÄHUZt£$50es,x A hiijobb arcs - 
% átépítő szer a 
H mely az arcsot tisztítja, fehérül és bársony pchá?s teszí

Minden ártalmas alkalréss nélkül'

lii
Ep légei;, f.
1 kot, 4 fitté.

Egy kis tégely 
éra 76 fiíiér,

m

, c, Serail-szappan. } Kií™5 ^tiieu
, * ' nők a kenőcs haszní-
]0, Epe-szappan. ) latéhoz í

^eraü-créme. nappali használóin

Serall-jtndsr. ■-
bárom szilben, P-

1 dovvit ára

mSsmil-gfájvb. A logjt v ■
Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics látva fi’-.k 1 

M Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Önön ■"> 
uraknál, valamint Jósa és Jó na ura« drogueraj :■ 

ilß íováböá a készítőnél : RÖZSHifÁl MSTTÁS gyógyf'fc:-tA{-;y; r; Ä
^ Aradon Szabadság-tér, valamint m nden más gyógyszertárba-. ■. &

irmimw»i 111 ..w.. esmtf sac« !$*■■«$•••«*

©

$
m§ 3Mh Mk M MSk

Nagyon sogil c - ufó 
érhotlon fóregpiiRztiío 
Üvegekben vásárol 

juk*' r
i,sy 'f'***

Debrecen
Annók Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csicso 1 vaj os 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházy János 
Friscth Károly 
Ganovszky Lajos 
Griinbergor óa Glück 
Havas József 
T,ertész Miklós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Köntsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernát 
Lindenfeld J. Jenő 
Ivusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Ná ■’ ’ 
Parti Ff

Kapható:
Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. Weiszbergcr Ignác 
Rolhbart Nándor

Érmihályfalva:
Grósz Hermann és fia 
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény:
Gemein beck József

kereskedőknél.

Tulogdy Ferenc

Hajdúnánás :
Slachta József

Hajdúszoboszló :
Körner Lola

Tiszafüred :
Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszmann József

rTv:
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Csak

Seile és Kary
f^F*
v' " jiÉKíSfliSSs'iwírv' ^
P

v «vjiBKeet é,

í -sító

legjobb

tisztitó-szerét
vásároljuk minden finom lábelire.

Bárga és Fekete.
Kiváltképen ajánlatos,

Bxcalf, Oskaria, Cheraux és Lakk-lábbelikre.

Bécs, XIII.

Budapesten
Äz egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap :

AZ ÚJSÁG“

Előfizetési ára :

Egész évre ...........................28 k.
Felévre:  14- „
Negyedévre 7 „
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ ÚJSÁG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül!

Megrendelési cim: MAZ üJ^AG“ kiadóhivatala
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

• jt

CC
rC

CC

2=3
CC

wC

2=2
CC

j\ ^Dsbrcczcni 3par- és kereskedelmi Bank
a taka^kosságcf slősegi'endő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni baj’andó,
egy acélból Készült, csinos

ÍTakarék-svüifo szekrétryg-kQf

a

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 

kamatozik. 1S s „ _ , ~ .
51 taüaréfí-gyujto szefírenyeüet

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az Összegyűlt legkisebb összegeket is á;vegyük és kamatoztatás vég

a 1)6 Hacsak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 óv alatt is 

Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik 
40 „ * 5
60 * „ 5
80 „ „ 5

1 kor. „ 5
2 , „ 5

r)

n
n
r>

ff

r)

ff

7)

7)

Tőke Kamat
365 — 37 98
730.— 75.96

1095 — 113.94
1460.— 151.92
1825 — 189.90
3650 — 370.80

Összesen 
402.08 
805 96 

1208 94 
161192 

2014.90 
4029.80

Kérjen tehát ily

m Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- es Kereskedelmi Banktól.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

X


